

快乐老家

◎金建新

七十年前，在陈桥东街的一家理发店门口，每天都有熙熙攘攘东来西去赶集的人们从这里经过。经营理发店的是一个从业多年的蒋姓理发师。20世纪50年代，从七八十里外的县城金沙辗转到陈桥镇供销社工作的母亲就是在理发店与他们一家相识的。

母亲与这家理发店的女主人可谓一见如故。母亲比这家女主人大六岁。她俩很投缘，在一起总有说不完的知心话。那时，母亲刚生下我哥，一时苦于找不到奶娘，费尽心力找的就是这家女主人给我哥当的奶娘。我们亲切地称呼他俩“好父”“好妈”。

好妈对我哥宠爱有加。好妈告诉我，我哥小时候很顽皮，有一天，看见舅舅来了，我哥连忙钻到床底下，舅舅用竹棒使劲敲打。好妈边说边笑，脸上写满笑意与爱怜。

到陈桥好父好妈家做客成了我儿时最愉快的经历。好父好妈待我们如上宾。好父为人诚实敦厚，好妈心灵手巧，靠经营理发店操持家庭，种点田维持生计。他们硬是凭着勤劳和智慧把家打理得顺顺当当。

20世纪80年代初，好妈的大儿子建起了手套厂，将织造好的手套批发给镇上的店铺和厂家。虽然添置了一些纺纱用的设备设施，但好妈还是找来废弃的手摇纺车亲手纺纱。靠着党的改革开放好政策，加之大哥聪明能干、经营有方，厂子搞得红红火火的，成了镇上有名的富户。

在陈桥老家待习惯了，这里便是我的家，理发店便是我的乐园，我成了这里的小主人。在店里，我总喜欢往理发椅子上一坐，朝着街上最大的一面镜子做着各种俏皮动作，或跟着好父学理发学得有模有样。

傍晚时分，好父好妈喊我回家吃晚饭。我从外面回来，就见老屋的上空有炊烟袅袅升起。那一缕缕白烟好像好妈手中的纺线，带着浓浓的烟火味儿，随着微风悠然地飘散开来，觉得那是多么的神奇和美妙，知道好父好妈在为我们准备好吃的了，却全然不知他们是怎样辛苦。

二十世纪八九十年代，我曾经回过陈桥老家。一次是那年夏秋，好父好妈样子没怎么变，见我来了，好父好妈满心欢喜。好妈告诉我，家里原先的手套作坊早已不开了，两个哥哥外出打工，小妹在南通城里租房开店制售服装。后来一次是那年的一个大雪天，我在唐闸租了辆自行车，沿着积满白雪的乡间小路骑车到陈桥老家。

那天的雪下得很大，路上积雪很深。我是手扶自行车龙头连骑带推才赶到陈桥老家的。好父患上了肺气肿，整天咳嗽喘不过气来，没了当年理发师光鲜的行头。好妈看上去身体还算好，精神也不错，在家里靠种点田和帮街上的小厂打零工做点手工活维持生计。两个哥哥仍在

外地打工，小妹早已出嫁到南通城里的一户人家。

世纪之交的那年秋天的一个中午，我再回陈桥老家时，好父已经不在了，好妈好像没怎么变，身子还算硬朗。此后，我们两家又走到一起来，彼此你来我往、热热闹闹的。连2003年的“非典”也没能挡住我们两家亲近的脚步，演绎了一场特殊时期的旷世亲情。

2003年的端午节，我回了一趟陈桥老家，一进屋就闻到浓浓的艾草香和淡淡的粽叶香。小妹从南通城里回家，帮好妈洗衣做饭、整理打扫。两个哥哥在外打工没回来，平时都是好妈一个人在家。见我回来，好妈忙着裹粽子、烧柴、做饭。这时，我又倏地忆起儿时看到的好父好妈在家做饭的情景，和厨房上袅袅升腾如当年好妈手中纺线的缕缕炊烟，那是我魂牵梦萦的乡愁。

午饭时我们围坐在一起，一边品味着粽子，一边忆起从前，是无比的轻松欢快。席间，当我说起儿时在老家的经历，尤其是提到有一年端午好妈裹粽子，俏皮的我围着好妈变着法子讨要用作粽子馅儿的红枣吃时，好妈和小妹都笑了。好妈说我记性真好，记得那么清楚。小妹说我怀旧，怎么老念着以前的事儿。

2009年五一劳动节，我们迎来了好妈八十岁生日、好妈长孙结婚的大喜之日。我陪父母前去祝寿贺喜。我们陪好妈一起见证爱情、接受祝福、感受幸福。母亲与好妈相见甚悦，姐妹俩的手紧紧地握在一起。我们一起唱歌说笑，是多么快乐、自豪，留下许多精彩的瞬间和温馨的记忆。我们两家真的是相亲相爱一家亲，延续着经年累月难以割舍的亲情。

毕竟年龄大了，好妈原先圆圆胖胖的脸变得黝黑瘦削，额头上的皱纹也变多了，头发全白了，于我似乎有些陌生。但好妈昔日的笑靥瞬间又在我的脑海显现，心底的温馨母爱油然升起。昔时的好妈年轻貌美、心灵手巧，而面前的好妈风烛残年，让我心生感恩和敬爱。

我哥我姐和我都感到很幸福。因为不仅亲生父母将我们视作掌上明珠对我们疼爱有加——生我养我之恩，而且还有好父好妈对我们的呵护和关爱——哺育养育之恩。

2012年，为适应城市化现代化建设需要，开启万顷良田新农村建设，陈桥老街进行了整体拆迁。两个哥哥携好妈搬到陈桥街道新居住了。

我又想起陈桥老家，想起好父好妈。当年那份清苦中的甜蜜、离别中的亲情、忧戚中的幸福，就会一一涌上心头。我对陈桥老家的记忆总是那样清晰，梦总是萦绕着我，让我经常回到那个老家。

我仿佛又回到了五十年前曾经带着苦难与欢乐的童年时光。那里曾经是我的快乐老家，曾经有待我如亲生的好父好妈。那里不仅是我的童年乐园，更是我一生赖以生存奋斗的精神家园和动力源泉。父母和养父母的高尚、善良、勤劳、智慧是留给我的最宝贵财富，我当铭记于心，砥砺前行。

岁月
流金



生机勃勃

◎吕松梅

灯亮了

◎何勇祥

“灯亮了！”

虹桥新村186栋三楼某室的电灯亮了，楼下站着两位老人，见此方转身离去。

打开室内电灯的，是86岁的独居老人张妈，而楼下的两位老人，是张妈的邻居，一对近90岁的老夫妻，住在另一个楼道的二楼。

多年来，张妈与邻居结伴散步，而散步结束后，其他老人总是要先送张妈上楼回家，灯亮了，是老人之间约定的信号：已安全进屋。

虹桥新村是20世纪80年代初兴建的居民新村，随着二代居民婚后另栖新居，这里已成为远近闻名的“老人新村”。张妈是一名空巢老人，儿子婚后搬出虹桥，而站在楼下的那对老夫妻，膝下有三个女儿，亦是婚后另辟爱巢，过自己的小日子去了。

儿女们也时常来看望老人，关心老人，也有儿女提出让老人搬离虹桥老宅。虽然老人内心亦想与儿女同住，以享天伦之乐，但一想到儿女上班之后陪伴自己的，用老人的话来说，能发出点声音的只有电视机，而能够与老人家互动的只有那些小猫小狗。想到此，有一些老人心里就直打退堂鼓。张妈告诉邻居，儿子都不知道他多年的邻居姓什么，自家阳台上晾晒衣被，忽逢下雨，也不会有人提醒等，真的是对面鸡犬相闻却老死不相往来。张妈多次感叹，谁不想住好房子？哪个老年人不想身边有个端茶送水、嘘寒问暖的儿女？若是在儿女居住的小区里，他们这些已经跳不动广场舞的高龄老人，能够走动走动、聊聊天，那该有多好。每每言及于此，老人的脸上总是写满无奈与渴望的复杂情绪。

张妈又是幸运的。在虹桥新村有一些高龄老人，他们或是同一楼栋的邻居，或是左右前后楼栋的邻居，彼此熟悉，他们自发地，为了一个共同的目标，走到一起来了。大家抱团取暖、天天见面、日日联欢，减轻了儿女不在身边的遗憾。

185栋底楼某室居住着母女

芬芳
一叶

俩，90多岁的潘奶奶与60多岁、患病多年的小潘。她们十几年前从扬州迁居到虹桥新村。每逢扬州老家来人看望，母女俩总是会自豪地告诉老家人，她们在南通遇到了好邻居。每天张妈与一些老人总会去看这对母女，问长问短，或提供一些力所能及的帮助。有天，张妈几次去潘家，看到的均是铁将军把门，便十分着急地向潘家周边邻居打听，直到获悉是离开南通回扬州老家探亲，张妈紧锁的眉头才舒展开来，询问之急、关怀之切，溢于言表。之后，这些老人们便互留了电话。

如今，他们之间有谁去儿女家了、大约去几天等，第一时间便会告诉其他老人。哪个老人头痛感冒，其他老人闻讯后便会纷纷送上药品，或者陪伴一起到社区医院。谁家的电视机罢工、谁家的自来水跑冒滴漏、谁家的煤气灶打不出火等，其他老人就会想方设法请来帮忙维修的邻居。

这些老人不仅彼此关心，对后辈邻居亦好事多多。潘奶奶的邻居小何有次买了四斤毛豆，由于腱鞘炎手关节比较疼痛，于是便将毛豆暂时搁在室外。潘奶奶娘俩见状，便悄悄地帮小何剥起了毛豆，不一会儿，张妈等老人看见后，便纷纷加入剥毛豆老年志愿者队伍。感动不已的小何于是决定为这些老人家做点什么。为方便老人在楼下会面、散步，小何特地购买了四张藤椅、一张小方桌，永久地放置在室外。人老脚先衰，为避免老人在家门口滑倒，小何又将放置方桌的那块瓷砖地面全部换成了木板。

远亲不如近邻，这些高龄老人彼此关怀、互相牵挂，人生暮年，这日子过得也是有滋有味。当然，不可否认的是，儿女到虹桥新村的每次探望，依然是老人们心中满载欢欣的时刻。

灯亮了，张妈与其他老人在相聚聊天、在结伴散步。

灯亮了，在这个钢筋水泥构筑的居民大楼里，依然放射出温暖人心的光芒。